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บทที่ 4 
การวิเคราะห์ข้อมูล 

 
                  การวิจยัเร่ือง ปัจจยัการส่ือสารการตลาดท่ีส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการร้าน
จ าห น่ ายและเป ล่ียนยางรถยนต์ในจังหวัดจันทบุ รี  ผู ้วิจัยขอเสนอผลการวิ เคราะห์ข้อมูล                              
ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี 
 
สัญลกัษณ์ท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
                  แทน ค่าเฉล่ีย 
 S.D. แทน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
 n  แทน จ านวนกลุ่มตวัอยา่ง 
 t  แทน ค่าสถิติทดสอบในการแจกแจงแบบที 
 F  แทน ค่าสถิติทดสอบในการแจกแจงแบบเอฟ 
 sig. แทน   ความน่าจะเป็นของค่าสถิติ 
  *        แทน นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 
 
การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 ภายหลังจากการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ผู ้วิจัยได้
ตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบสอบถาม ลงรหัสขอ้มูล และประมวลผลขอ้มูล โดยใชโ้ปรแกรมสถิติ
ส าเร็จรูป การเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูล แบ่งออกเป็น 4 ตอน ดงัน้ี  
 ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูใ้ช้บริการร้านจ าหน่ายและ
เปล่ียนยางรถยนตใ์นเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัจนัทบุรี 
 ตอนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ระดับข้อมูลเก่ียวกับปัจจัยการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อ
พฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี 
 ตอนท่ี 4 การทดสอบสมติฐาน 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 ตอนท่ี 1  ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ดงัตาราง 1-5 
 

ตาราง 1  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ชาย    288 72.00 
     หญิง    112 28.00 

รวม    400    100.00 
 
 จากตาราง 1  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศชายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
72.00 และเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 28.00  
 
ตาราง 2  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     20-29 ปี     88 22.00 
     30-39 ปี    170 42.50 
     40-49 ปี   113 28.25 
     50-59 ปี     29   7.25 

รวม   400    100.00 
  

 จากตาราง 2  แสดงว่า  ผู ต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาย ุ 30 -39 ปี  มากที ่สุด                       
คิดเป็นร้อยละ  42.50 รองลงมาอายุ 40-49 ปี คิดเป็นร้อยละ  28.25 และล าดับสุดทา้ยอายุ                  
50-59 ปี คิดเป็นร้อยละ 7.25 
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ตาราง 3  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดบัการศึกษา 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ต ่ากวา่ปริญญาตรี    172   43.00  
     ปริญญาตรี     198   49.50 
     สูงกวา่ปริญญาตรี      30     7.50 

รวม    400     100.00 
 

 จากตาราง 3  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ระดบัการศึกษาปริญญาตรี มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 49.50 รองลงมาระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 43.00 และล าดับ
สุดทา้ยระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 7.50 
 

ตาราง 4  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ    145   36.25 
     พนกังานบริษทัเอกชน    100   25.00 
     นิสิต/นกัศึกษา      11   2.75 
     เจา้ของธุรกิจส่วนตวั    112 28.00 
    อ่ืนๆ       32   8.00 

รวม    400   100.00 
 

 จากตาราง 4  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอาชีพข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ                 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.25 รองลงมามีอาชีพเจา้ของธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 28.00 และ
ล าดบัสุดทา้ยอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.00 
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ตาราง 5  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท     50 12.50 
     10,001-20,000 บาท   170 42.50 
     20,001-30,000 บาท   113 28.25 
     30,001 บาทขึ้นไป     67 16.75 

รวม   400    100.00 
  

 จากตาราง 5 แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน10,001                
-20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.50  รองลงมามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท  
คิดเป็นร้อยละ 28.25  และล าดับสุดท้าย มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 10,000 บาท                  
คิดเป็นร้อยละ 12.50  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

62 
 

 ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูใ้ช้บริการร้านจ าหน่ายและ
เปล่ียนยางรถยนตใ์นเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัจนัทบุรี ดงัตาราง 6 - 13 
ตาราง 6  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามท่านเลือกเขา้ใช้บริการร้าน

จ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตส่์วนใหญ่ท่ีร้านไหนบ่อยท่ีสุด 

ท่านเลือกเขา้ใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตส่์วนใหญ่ท่ี
ร้านไหนบ่อยท่ีสุด 

n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
      หมวยออโตไ้ทร์    22   5.50 
 เจริญกิจการยาง       14   3.50 
 โอเค ออโตเ้ซอร์วิส      67 17.00 
 ไทยยางยนต ์     15   4.00 
 นิวฒัน์การยาง      17  4.25 
 แบงคก์ารยาง      37  9.25 
 จิตตาพรการยาง        11  2.75 
 ยงชยัการยาง        7  1.75 
 ธนูทองการยาง       25  6.25 
 ยงกิจ วายซีเอน็       11  2.75 
 เกษมศูนยย์าง      8  2.00 
 ฐิติพงศก์ารยาง      8  2.00 
 ใหญ่การยาง    10  2.50 
 สุรชยัการยาง    13  3.25 
 ยางสินการยาง      6  2.00 
 บีควิกโฮมโปรจนัทบุรี      9  1.50 
 เนินสูงการยาง      8  2.00 
 ต๊ิดคาร์แคร์การยาง      6  2.00 
 คาสโนวา่      7  1.75 
 บอยการยาง      8  2.00 
 ฉลวยการยาง    75     18.75 
 หนองเต่าการยาง     7  1.75 
 ปะตงการยาง     9 1.50 

รวม 400 100.00 
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 จากตาราง 6  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เลือกเขา้ใชบ้ริการร้านฉลวยการยาง 
มากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ 18.75 รองลงคือ ร้านโอเคออโตเ้ซอร์วิส  คิดเป็นร้อยละ 17.00  และล าดบั
สุดทา้ยคือร้านยางสินการยาง คิดเป็นร้อยละ 2.00 
 
ตาราง 7  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามท่านเลือกเขา้ใชบ้ริการร้าน 
 จ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนต ์  
 

ท่านเลือกเขา้ใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนต ์  
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ใชบ้ริการเป็นคร้ังแรก    161   40.00 
     เคยเขา้ใชบ้ริการแลว้    239   60.00 

รวม    400    100.00 
  

 จากตาราง 7 แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เคยเขา้ใช้บริการร้านจ าหน่าย
และเปล่ียนยางรถยนต์แลว้ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.00  และเขา้ใชบ้ริการเป็นคร้ังแรก คิดเป็น
ร้อยละ 40.00  
 
ตาราง 8  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของรถยนตท่ี์เขา้ใช ้
 บริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนต ์
 

ประเภทของรถยนตท่ี์เขา้ใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนต์ 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     รถยนตน์ัง่ส่วนบุคคล   120   30.00 
     รถกระบะ   218   54.50 
     รถขบัเคล่ือน 4 ลอ้ (Off Road)     60   15.00 
     อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)…       2    0.50 

รวม   400    100.00 
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   จากตาราง 8  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีการใช้รถกระบะเขา้มารับบริการ
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.50 รองลงมา คือรถยนตน์ัง่ส่วนบุคคล คิดเป็นร้อยละ 30.00 และล าดบั
สุดทา้ยคือ รถอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 0.50 
 

ตาราง 9  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามท่านใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและ 
 เปล่ียนยางรถยนตส่์วนใหญ่ในดา้นใด 
 

ท่านใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปลี่ยนยางรถยนตส่์วนใหญ่ในดา้นใด 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ซ้ือยางรถยนตแ์ละท าการเปล่ียนยางรถยนต ์ 149   37.25 
     ตรวจสอบสภาพเคร่ืองยนตใ์นการเช็คระยะทางตามก าหนด     96   24.00 
     ตั้งศูนยถ์่วงลอ้   65  16.25 
     ตรวจสอบระบบไฟ แบตเตอร่ีและเบรก   55  13.75 
    ติดตั้งอุปกรณ์พิเศษอ่ืน ๆ    35   8.75 

รวม 400 100.00 
 

 จากตาราง 9  แสดงว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ใช้บริการซ้ือยางรถยนต์และ                
ท าการเปล่ียนยางรถยนต์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมาคือ ตรวจสอบสภาพเคร่ืองยนต์
ในการเช็คระยะ ทางตามก าหนด คิดเป็นร้อยละ 24.00 ล าดับสุดทา้ยคือ ติดตั้งอุปกรณ์พิเศษอ่ืนๆ      
คิดเป็นร้อยละ 9.00  
 

ตาราง 10  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโดยเฉล่ียท่านใช้บริการ      
ร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตป์ระมาณก่ีคร้ัง/เดือน 

โดยเฉล่ียท่านใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตป์ระมาณก่ี
คร้ัง/เดือน 

n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     1 คร้ัง/เดือน   130   32.50 
     2 คร้ัง/เดือน   132   33.00 
     3 คร้ัง/เดือน     90  22.50 
     4 คร้ัง/เดือน     35   8.75 
    มากกวา่ 4 คร้ัง/เดือน     13   3.25 

รวม   400    100.00 
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 จากตาราง 10  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ใช้บริการจ าหน่ายและเปล่ียนยาง
รถยนต์ประมาณ 2 คร้ัง/เดือน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมาใชบ้ริการเฉล่ีย 1 คร้ัง/เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 32.50 และล าดบัสุดทา้ยคือ มากกวา่ 4 คร้ัง/เดือน คิดเป็นร้อยละ 8.75 
 
ตาราง 11  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามท่านใชบ้ริการร้านจ าหน่าย 
 และเปล่ียนยางรถยนตใ์นวนัใดมากท่ีสุด 
 

ท่านใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปลี่ยนยางรถยนตใ์นวนัใดมากท่ีสุด 
n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ช่วงเวลาท างาน (จนัทร์-ศุกร์)     84  21.00 
     หลงัเลิกงาน (จนัทร์-ศุกร์)   115  28.75 
     วนัหยดุ เสาร์-อาทิตย ์   166 41.50 
     วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์     35   8.75 

รวม   400    100.00 
 

 จากตาราง 11   แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียน
ยางรถยนต์ในวนัหยุด เสาร์-อาทิตย์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.50 รองลงมาคือหลังเลิกงาน 
(จนัทร์-ศุกร์) คิดเป็นร้อยละ 28.75 ล าดบัสุดทา้ยคือ วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 8.75 
 
ตาราง 12  จ านวนและค่าร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง             

ในการเขา้รับบริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตป์ระมาณก่ีบาท 
 

ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับบริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยาง
รถยนตป์ระมาณก่ีบาท 

n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 300 บาท     18     5.00 
     301-600 บาท     109   27.00 
     601-900 บาท   138   34.50 
     901 บาทขึ้นไป   135   33.50 

รวม   400 100.00 
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 จากตาราง 12  แสดงวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับ
บริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนต์ประมาณ 601-600 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.50 
รองลงมาคือ 901 บาทขึ้ นไป คิดเป็นร้อยละ 33.50  และล าดับสุดท้ายคือ ต ่ากว่าหรือเท่ากับ                      
300 บาท คิดเป็นร้อยละ 5.00 
 
ตาราง 13  จ านวนและค่าร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลอา้งอิงท่ีส่งผลต่อท่าน

ในการเลือกใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนต์ 
 

บุคคลอา้งอิงท่ีส่งผลต่อท่านในการเลือกใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและ
เปล่ียนยางรถยนต ์

n = 400 

จ านวน ร้อยละ 
     ตนเอง    131  32.75 
     ครอบครัว      90  22.75 
     เพื่อน-คนรู้จกั     68 17.00 
     ญาติ     77 19.00 
    เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการของร้าน     34  8.50 

รวม   400    100.00 
 

 จากตาราง 13  แสดงว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เขา้รับบริการโดยมีบุคคลอา้งอิงท่ี
ส่งผลในการเลือกใช้บริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตค์ือ ตนเอง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
32.75  รองลงมาคือ ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 22.75 และล าดบัสุดทา้ย คือ เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ               
ของร้าน คิดเป็นร้อยละ 8.50 
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 ตอนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ระดับข้อมูลเก่ียวกับปัจจัยการส่ือสารการตลาด ส่งผลต่อ
พฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี  ดงัตาราง 
14-21 
 
ตาราง 14  ค่าเฉล่ีย ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ระดับและอนัดับ ปัจจยัการส่ือสารการตลาดโดยรวมและ

รายดา้น  
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด (7Ps) 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1.  ดา้นผลิตภณัฑ ์  3.76 .72 มาก 3 
2.  ดา้นราคา   3.78 .68 มาก 2 
3.  ดา้นช่องทางการจ าหน่าย   3.68 .63 มาก 4 
4.  ดา้นการส่งเสริมการตลาด   3.45 .76 ปานกลาง 7 
5.  ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ    3.99 .73 มาก 5 
6.  ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ   4.46 .57 มาก 1 
7.  ดา้นลกัษณะทางกายภาพ     3.55 .74 มาก 6 

รวม 3.81 .46 มาก  
      
  จากตาราง 14   แสดงว่า  ปัจจัยการส่ือสารการตลาด โดยรวมอยู่ในระดับมาก                  
(  = 3.81) เม่ือพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับ มากท่ีสุด                 
(  = 4.46)  และดา้นราคา (  = 3.78)   ดา้นผลิตภณัฑ์ (  = 3.3.76)  ดา้นช่องทางการจ าหน่าย
(  = 3.68)  ด้านเจ้าหน้าท่ีผู ้ให้บริการ (  = 3.3.93)  ด้านลักษณะทางกายภาพ (   = 3.55)               
อยูใ่นระดบัมาก ส่วนดา้นส่งเสริมการตลาด (  = 3.45) อยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตาราง 15  ค่าเฉลี ่ย  ส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับและอนัด ับ  ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                   
ดา้นผลิตภณัฑ ์

 

 

ขอ้ 
 

ดา้นผลิตภณัฑ ์
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. สภาพของยางรถยนตดู์มีความคงทน  

มีคุณภาพและน่าเช่ือถือ 
3.79 1.00 มาก 1 

2. มียางรถยนตห์ลากหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก  
ตามความตอ้งการของลูกคา้ 

3.76 .88 มาก 3 

3. มีการรับประกนัคุณภาพของช้ินยาง รถยนตท่ี์ลูกคา้ 
ไดท้ าการซ้ือเปล่ียน 

3.71 1.01 มาก 4 

4. ร้านมีการจดัแบ่งโซนยางรถยนต ์อยา่งชดัเจน (โซนยางเก่า, 
โซนยางใหม่) 

3.78 .96 มาก 2 

 รวม 3.76 .72 มาก  
 
 จากตาราง 15   แสดงว่า ปัจจัยการส่ือสารการตลาด ด้านผลิตภัณฑ์  โดยรวมอยู่                                
ในระดับมาก (  = 3.76) เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียจากมากไปหาน้อย                                 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สภาพของยางรถยนต์ดูมีความคงทนมีคุณภาพและน่าเชื่อถือ ( = 3.79)              
ร้านมีการจดัแบ่งโซนยางรถยนต์ อย่างชดัเจน (โซนยางเก่า, โซนยางใหม่)  ( = 3.78) และมียาง
รถยนตห์ลากหลายยีห่อ้ใหเ้ลือกตามความตอ้งการของลูกคา้  ( = 3.76) อยูใ่นระดบัมาก 
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ตาราง 16  ค่าเฉลี ่ย  ส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับและอนัด ับ  ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                   
ดา้นราคา 

 

 

ขอ้ 
 

ดา้นราคา 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. ราคาของสินค ้าหรือบริการสามารถต่อรองราคาไดเ้ม่ือซ้ือ

จ านวนมาก 
3.83 .85 มาก 1 

2. ราคาของสินคา้หรือบริการมีราคาถูกกวา่เม่ือเปรียบเทียบกบั
ร้านอ่ืน 

3.75 .97 มาก 3 

3. มีความหลากหลายของระดบัราคา สินคา้/บริการให้เลือก 3.79 .85 มาก 2 
4. การใหสิ้นเช่ือแก่ลูกค ้า เช่น การใหเ้ครดิตผอ่นช าระตาม

ก าหนดเวลา 
3.74 1.03 มาก 4 

 รวม 3.78 .68 มาก  
 
จากตาราง 16  แสดงว่า  ปัจจยัการส่ือสารการตลาด ด้านราคา โดยรวมอยู่ในระดับมาก                

(  = 3.78) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียจากมากไปหาน้อย 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
ราค าของสิน ค า้ห รือบ ริก ารส าม ารถต ่อ รองราค าได เ้มื ่อ ซื ้อ จ าน วนม าก  (  = 3 .83 )                       
มีความหลากหลายของระดบัราคา สินคา้/บริการให้เลือก ( = 3.79) และราคาของสินคา้หรือ
บริการมีราคาถูกกวา่เม่ือเปรียบเทียบกบัร้านอ่ืน ( = 3.75) อยูใ่นระดบัมาก 
 
ตาราง 17  ค่าเฉลี ่ย  ส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับและอนัด ับ  ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                       

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

 

ขอ้ 
 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการมาใชบ้ริการ 3.69 .89 มาก 2 
2. มีพื้นท่ีรองรับรถท่ีมาใชบ้ริการ อยา่งกวา้งขวาง 3.53 1.06 มาก 4 
3. มีการใหบ้ริการนอกสถานท่ียามฉุกเฉิน 3.66 1.04 มาก 3 
4. สถานท่ีมีความปลอดภยัต่อชีวิตและทรัพยสิ์น 3.82 .79 มาก 1 
 รวม 3.68 .63 มาก  
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 จากตาราง 17  แสดงว่า  ปัจจยัการส่ือสารการตลาด ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยรวม
อยู่ในระดับมาก (  = 3.68) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียจากมากไปหาน้อย               
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานที่มีความปลอดภยัต่อชีวิต และทรัพยสิ์น ( = 3.82) ท าเลที่ตั้งสะดวก
ต่อการมาใช้บริการ ( = 3.69) และ มีการให้บริการนอกสถานท่ียามฉุกเฉิน( = 3.66) อยู่ใน
ระดบัมาก 
 
ตาราง 18  ค่าเฉลี ่ย  ส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับและอนัด ับ  ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

 

ขอ้ 
 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. มีการโฆษณาผา่นช่องทางออนไลน์  

เช่น Facebook, Website 
3.26 1.15 ปานกลาง 4 

2. มีระยะเวลาการรับประกนัในการซ่อมและ  
สลบัยางใหฟ้รีภายในระยะเวลาท่ีก าหนด 

3.62 .87 มาก 1 

3. มีของแถมใหใ้นบางรายการท่ีเขา้ใชบ้ริการ 3.56 .96 มาก 2 
4. มีส่วนลดค่าแรงของเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้ บริการใน

การใชบ้ริการคร้ังต่อไป 
3.37 1.10 ปานกลาง 3 

 รวม 3.45          .76 ปานกลาง  
 
จากตาราง 18  แสดงว่า  ปัจจยัการส่ือสารการตลาด ด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวม                

อยู่ในระดับมาก (  = 3.45) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียจากมากไปหาน้อย                
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีระยะเวลาการรับประกนัในการซ่อมและสลบัยางให้ฟรีภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด ( = 3.62) ของแถมให้ในบางรายการที่เขา้ใช ้บริการ  ( = 3.56) อยู่ในระดับมาก                  
และมีส่วนลดค่าแรงของเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้ บริการในการใช้บริการคร้ังต่อไป ( = 3.37) อยู่ในระดบั
ปานกลาง 
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ตาราง 19 ค่าเฉลี ่ย  ส่วน เบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับ และอนัด ับ  ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                     
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 

 

 

ขอ้ 
 

ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. พนกังานมีประสบการณ์และ ความรู้  ความช านาญ             

ในการใหบ้ริการ 
3.91 1.08 มาก 4 

2. พนกังานมีมารยาทท่ีดี มีความสุภาพ อ่อนนอ้ม พูดจาไพเราะ 4.05 .89 มาก 1 
3. พนกังานส่ือสารและตอบสนองความตอ้งการของลูกคา้ไดดี้ 4.01 .90 มาก 2 
4. จ านวนพนกังานท่ีใหบ้ริการมี เพียงพอต่อการใหบ้ริการกบั

ลูกคา้ 
4.00 1.00 มาก 3 

 รวม 3.99 .73 มาก  
 
จากตาราง 19   แสดงว่า  ปั จจัยการส่ือสารการตลาด ด้าน เจ้าหน้ า ท่ี ผู ้ให้บ ริการ                      

โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (  = 3.99) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียจากมากไปหา
น้อย 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานมีมารยาทท่ีดี มีความสุภาพ อ่อนนอ้ม พูดจาไพเราะ ( = 4.05)
พนักงานส่ือสารและตอบสนองความตอ้งการของลูกคา้ได้ดี  ( = 4.01) และจ านวนพนักงานท่ี
ใหบ้ริการมี เพียงพอต่อการใหบ้ริการกบัลูกคา้ ( =4.00) อยูใ่นระดบัมาก   
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ตาราง 20  ค่าเฉลี ่ย  ส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับและอนัด ับ ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                       

ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 
 

 

ขอ้ 
 

ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการบริการมีคุณภาพและมาตรฐานท่ีดี 4.44 .83 มาก 3 
2. มีการใหบ้ริการตามคิว ก่อน-หลงั เป็นอยา่งดี  4.50 .69 มาก

ท่ีสุด 
1 

3. มีเอกสารในการใหบ้ริการอย่าง ชดัเจน เช่น ใบเสร็จ  ใบแจง้
การนดัหมาย 

4.41 .71 มาก 4 

4. มีการใหบ้ริการท่ีถูกตอ้งและรวดเร็ว 4.47 .77 มาก 2 
 รวม 4.46 .57 มาก  

 
จากตาราง 20  แสดงว่า  ปัจจยัการส่ือสารการตลาด ดา้นขั้นตอนการให้บริการโดยรวมอยู่

ในระดับมาก (  = 4.46) เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียจากมากไปหาน้อย                    
3 ล า ด บั แ รก  ไ ด แ้ ก ่ ม ีก า ร ให ้บ ริก า ร ต าม ค ิว  ก ่อ น -ห ล งั  เป็ น อ ย ่า ง ด ี (  = 4 .5 0 )                             
อยู่ในระดบัมากท่ีสุด  มีการให้บริการท่ีถูกตอ้งและรวดเร็ว ( = 4.47) และเคร่ืองมือท่ีใช้ในการ
บริการมีคุณภาพและมาตรฐานท่ีดี ( =4.44) อยูใ่นระดบัมาก   
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ตาราง 21  ค่าเฉลี ่ย  ส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ระด ับและอนัด ับ ปัจจัยการส่ือสารการตลาด                        
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

 

 

ขอ้ 
 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 
n = 400 

  S.D. ระดบั อนัดบั 
1. ทรัพยสิ์นของลูกคา้มีความปลอดภยั ขณะเขา้รับบริการ 3.63 .97 มาก 2 
2. หอ้งน ้าและสถานท่ีรอรับบริการมี ส่ิงอ านวยความสะดวกท่ี

ครบครัน 
3.37 1.03 ปาน

กลาง 
4 

3. ผูใ้หบ้ริการแต่งกายสะอาด  เหมาะสม  มีความพร้อม               
ในการใหบ้ริการ 

3.65 1.02 มาก 1 

4. สถานท่ีรอรับบริการมีเพียงพอต่อความ 
ตอ้งการของลูกคา้ 

3.57 1.03 มาก 3 

 รวม 3.55 .74 มาก  
 
จากตาราง 21   แสดงว่า  ปั จจัยการส่ื อสารการตลาด  ด้านลักษณะทางกายภาพ              

โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (  = 3.55) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียจากมากไป    
หาน้อย 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผูใ้ห้บริการแต่งกายสะอาด  เหมาะสม  มีความพร้อมในการให้บริการ 
( = 3.65) ทรัพยสิ์นของลูกคา้มีความปลอดภยั ขณะเขา้รับบริการ ( = 3.63) และสถานท่ีรอรับ
บริการมีเพียงพอต่อความตอ้งการของลูกคา้ ( =3.57) อยูใ่นระดบัมาก   
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 ตอนท่ี 4 ผลการทดสอบสมมติฐาน ดงัตาราง 22-29 
 

 สมมติฐานการวิจยั  ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการจาก
ร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี ดงัต่อไปน้ี 

 สมมติฐานการวิจยั  1.1 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นร้านท่ีเลือกเขา้ใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี  
  HO : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการดา้นร้านท่ี
เลือกเขา้ใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี 
  H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นร้านท่ีเลือก
เขา้ใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี 
ตาราง 22  การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นร้านท่ีเลือกเขา้ใชบ้ริการ 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
ร้านท่ีเลือกเขา้ใชบ้ริการ 

F Sig. 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ .694 .847 
ดา้นราคา .628 .904 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย .779 .752 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด .940 .541 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 1.947 .007* 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 1.716 .024* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  1.369 .125 
ภาพรวม .685 .855 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตาราง 22 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านร้านท่ีเลือกเขา้ใช้บริการ พบว่า  ปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านร้านที่เลือกเขา้ใช้บริการ              
มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)  
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สมมติฐานการวิจยั  1.2 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นลกัษณะการเขา้ใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี  
 HO : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการดา้นลกัษณะ
การเขา้ใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี 
 H1 : ปัจจัยการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านลักษณะ                  
การเขา้ใชบ้ริการจากร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี 

 
ตาราง 23 การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช ้

บริการดา้นลกัษณะการเขา้ใชบ้ริการ 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
ลกัษณะการเขา้ใชบ้ริการ 

t Sig. 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ .574 .566 
ดา้นราคา .257 .797 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 1.806 .072 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 2.999 .003* 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 1.740 .083 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 3.957 .000* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  -3.167 .002* 
ภาพรวม -.583 .560 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตาราง 23 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการดา้นลกัษณะการเขา้ใช้บริการ พบว่า  ปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านลักษณะการเข้าใช้บริการ                           
มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
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สมมติฐานการวิจยั  1.3 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นประเภทของรถยนตท่ี์เขา้ใชบ้ริการ 
 HO : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการดา้นประเภท
ของรถยนตท่ี์เขา้ใชบ้ริการ 
 H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นประเภทของ
รถยนตท่ี์เขา้ใชบ้ริการ 
 
ตาราง 24  การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นประเภทของรถยนตท่ี์เขา้ใชบ้ริการ 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
ประเภทของรถยนตท่ี์เขา้ใชบ้ริการ 

F Sig. 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ .715 .543 
ดา้นราคา 1.795 .148 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย .997 .394 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 2.563 .054 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 1.002 .392 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 2.544 .056 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  .721 .540 
ภาพรวม .786 .502 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตาราง 24 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านประเภทของรถยนต์ท่ีเขา้ใช้บริการ พบว่า  ปัจจยั               
การส่ือสารการตลาดภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นประเภทของรถยนต์ท่ี
เขา้ใชบ้ริการ มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
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สมมติฐานการวิจยั  1.4 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นประเภทท่ีใชบ้ริการ 
 HO : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นประเภทท่ี
ใชบ้ริการ 
 H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการดา้นประเภทท่ีใช้
บริการ 
 
ตาราง 25   การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นประเภทท่ีใชบ้ริการ 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
ประเภทท่ีใชบ้ริการ 
F Sig. 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ .972 .423 
ดา้นราคา 1.838 .121 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 1.593 .175 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 5.039 .001 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 2.798 .026* 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 9.595 .000* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  1.815 .125 
ภาพรวม 1.456 .215 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
  
 จากตาราง 25 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านประเภทท่ีใช้บริการ พบว่า  ปัจจัยการส่ือสาร
การตลาดภาพรวม ไม่ ส่ งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บ ริการด้านประเภท ท่ีใช้บ ริการ                                
มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
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สมมติฐานการวิจยั  1.5 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นการใชบ้ริการเฉล่ียคร้ัง/เดือน 
 HO : ปัจจัยการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านการใช้
บริการเฉล่ียคร้ัง/เดือน 
 H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นการใชบ้ริการ
เฉล่ียคร้ัง/เดือน 
 
ตาราง 26   การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นการใชบ้ริการเฉล่ียคร้ัง/เดือน 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
การใชบ้ริการเฉล่ียคร้ัง/เดือน 

F Sig. 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ 1.221 .301 
ดา้นราคา .577 .680 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 1.530 .193 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 2.369 .052 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 2.079 .083 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 11.344 .000* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  2.240 .064 
ภาพรวม .867 .484 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 จากตาราง 26 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านการใช้บริการเฉล่ียคร้ัง/เดือน พบว่า  ปัจจัย                       
การส่ือสารการตลาดภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นการใชบ้ริการเฉล่ียคร้ัง/
เดือน มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
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สมมติฐานการวิจยั  1.6 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นวนัท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
 HO : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นวนัท่ีเขา้ใช้
บริการ 
 H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านวนัท่ีเขา้ใช้
บริการ 
 
ตาราง 27  การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นวนัท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
วนัท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
F Sig. 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ .925 .428 
ดา้นราคา 1.012 .387 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 1.148 .329 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 2.181 .090 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 1.026 .381 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 13.477 .000* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  .471 .703 
ภาพรวม .625 .599 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตาราง 27 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นวนัท่ีเขา้ใชบ้ริการ พบวา่  ปัจจยัการส่ือสารการตลาด
ภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นวนัท่ีเขา้ใชบ้ริการ มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ 
ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
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สมมติฐานการวิจยั  1.7 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นค่าเฉล่ียใชจ่้ายต่อคร้ัง 
 HO : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นค่าเฉล่ียใช้
จ่ายต่อคร้ัง 
 H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นค่าเฉล่ียใชจ่้าย
ต่อคร้ัง 
 
ตาราง 28   การเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกบัพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นค่าเฉล่ียใชจ่้ายต่อคร้ัง 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
ค่าเฉล่ียใชจ่้ายต่อคร้ัง 

F Sig. 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ .894 .444 
ดา้นราคา .614 .606 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 1.596 .190 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 1.555 .200 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 2.878 .036* 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 7.544 .000* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  2.276 .079 
ภาพรวม .239 .869 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตาราง 28 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านค่าเฉล่ียใช้จ่ายต่อคร้ัง พบว่า  ปัจจัยการส่ือสาร
การตลาดภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นค่าเฉล่ียใชจ่้ายต่อคร้ัง มีค่า Sig. > 
0.05 สรุปได้ ว่ายอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
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สมมติฐานการวิจยั  1.8 ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการ
ดา้นบุคคลอา้งอิง 
 HO : ปัจจัยการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านบุคคล
อา้งอิง 
 H1 : ปัจจยัการส่ือสารการตลาดส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการดา้นบุคคลอา้งอิง 
 
ตาราง 29   เปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสารการตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้

บริการดา้นบุคคลอา้งอิง 
 

 

ปัจจยัการส่ือสารการตลาด 
บุคคลอา้งอิง 

F Sig. 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ .812 .518 
ดา้นราคา .986 .415 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 2.242 .064 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.999 .003* 
ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 1.699 .149 
ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ 7.520 .000* 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  1.790 .130 
ภาพรวม .731 .571 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตาราง 29 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลการเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจยัการส่ือสาร
การตลาดกับพฤติกรรมการเลือกใช้บริการด้านบุคคลอา้งอิง พบว่า  ปัจจยัการส่ือสารการตลาด
ภาพรวม ไม่ส่งผลต่อพฤติกรรมการเลือกใช้บริการดา้นบุคคลอา้งอิง มีค่า Sig. > 0.05 สรุปได้ ว่า
ยอมรับ (H0) ปฏิเสธ (H1)   
 สรุปได้ว่า จากการทดสอบสมมุติฐาน พบว่า ปัจจยัการส่ือสารการตลาดไม่ส่งผลกับ
พฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการร้านจ าหน่ายและเปล่ียนยางรถยนตใ์นจงัหวดัจนัทบุรี   
 




